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SERBAREA DE DUMINECĂ. 
P. S. Sa episcopul Aradului se căieşte. 

Într'o clipă, nesupraveghiată poate de con
ştiinţa sa »mai bună*, P. S. Sa făcuse două 
manifestaţii de sentimente româneşti. Întâi 
declaraţiile Sale cătră un ziarist ungur adu
ceau, dacă nu idei şi concepţii nouă, dar o 
notă de energie în conflictul bisericii noa
stre cu guvernul. 

O zi în urmă P. S. Sa constata cu mâh
nire, în faţa autorităţilor, că românii din 
tr'o comună de lângă Arad au fost cutro-
piţi de străini, cari deşi în cazul acesta sunt 
nemţi, sunt totuşi stâlpii patriotismului un
guresc în aceste părţi. 

Iată două declaraţii » grave* cari, dacă 
ne-au bucurat pe noi, bieţi ziarişti" naivi, 
atât de ahtiaţi după vre-o manifestaţie de 
/omânism a archiereilor noştri, au făcut în 
schimb pe P. S. Sa să aibă un sentiment 
de regret pentru nota lor românească. 

Se poate chiar că elogiile pe cari noi 
i-le-am adus pentru această notă, să-l fi făcut 
să se căiască. Erau destul de modeste şi 
vai! sfioase şi spuse cu gura de jumătate 
aceste elogii, dar se pare că pentru P. S. 
Sa au fost destui de » grave* şi de > com
promiţătoare* în faţa guvernului; trebuia cău
tat cu orice preţ prilejul de a alunga um
bra de naţionalism bănuit pe care i o arunca 
laudele rău voitoare ale »Tribunei«-. 

Ori care ar fi fost însă motivul, un pri
lej minunat i s'a ivit imediat de a >drege« 
ceea ce »stricase«: desvălirea statuii iui 
Ludovic Kossuth în Arad. Dapăcum se arată 

chiar în scrisoarea P. S. Sale, adresa de in
vitare la această serbare i-a fost trimisă în 
ziua de 14 Iulie a. c, iar răspunsul P. S. 
Sale a fost trimis abea în 13 Septemvrie, 
deci după două luni încheiate. Faptul acesta 
dovedeşte în mod neîndoios supoziţia noa
stră că hotărârea P. S. Sale a fost luată 
abea zilele acestea, ca o reacţiune la decla
raţiile prea »ultraiste« ale P. S. Sale. 

Va să zică P. S. Sa va fi faţă la desvă
lirea statuei lui Kossuth. Dar ce avem noi 
împotriva? ni-se va zice. Serbarea asta nu i 
o manifestaţie a politicei militante, ea nu 
exprimă sentimentele politice ale generaţiei 
de azi, ci sentimentul de veneraţiune pentru 
o generaţie trecută, pentru eroii unei na
ţiuni, e respectul trecutului de lupte şi de 
suferinţe, de durere şi de glorie, un senti
ment pe care dacă îl cultivăm la noi, trebuie 
să-l respectăm şi la alte neamuri. 

Se poate oare admite argumentaţia asta? 
De sigur, în principiu ea exprimă adevărul. 
Respectul trecutului, cultul eroilor e unul 
din cele mai nobile sentimente ale unui 
popor şi noi vom fi cei din urmă de a 
jigni acest puternic element şi al naţionalităţii 
noastre. 

Dar oare poporul unguresc sau cel puţin 
guvernanţii lui acei ce organizează sărbarea 
de Duminecă în Arad, păstrează ei acelaş 
respect pentru trecutul nostru? Un val de 
indignare ne cuprinde gândind la nenumă
ratele insulte ce s'au adus eroilor şi trecu
tului nostru din partea poporului stăpânitor. 
Nu mai vorbim de falsificarea conştientă şi 
sistematică a istoriei poporului nostru în 

şcoalele ungureşti. Nu vorbim de minciunile 
şi reticenţele ce se practică, de câte-ori e 
vorba de trecutul nostru, începând delà ca
tedrele universitare până ia cea din urmă 
şcoală de stat prin satele româneşti. 

Sunt dese şi cunoscute, cazurile când ele
vii români nemai putând suferi insultele a-
duse prin profesorii unguri trecutului nos
tru au protestat împotriva acestei violentări 
a conştiinţii lor româneşti, plătind îndrăz
neala lor cu grele pedepse. Vom cita din 
acestea numai pe unul mai cunoscut, când 
în anul 1899 vre o 8 elevi români ai clasei 
a VIII-a a liceului unguresc din Sibiiu, în
tre ei tineri ca Octavian Ooga, loan Lupaş 
etc. au părăsit şcoala în cursul anului şco
lar pentru că, ne mai putând suferi insul
tele profesorului de istorie adresate poporului 
nostru şi trecutului său, au îndrăznit să pro
testeze. 

Să mai vorbim apoi de insultele ce ni-
s'au adus în afară de şcoală ? Să mai amin
tim cinismul acelui procuror din Târgul-
Murăşului care cu prilejul unui proces de 
presă a insultat memoria lui Avram Iancu 
făcându-1 »şeful unei bande de tâlhari* ? 
Şi să mai amintim că tinerii Novacovici 
Scurtu şi Şteer cari în semn de protestare 
au depus o cunună pe mormântul lui Iancu 
au fost osândiţi la temniţă şi scoşi din 
toate universităţile din ţară? 

Ce să zicem de oprirea şi confiscarea 
acelei colecte făcute pentru ridicarea unei 
statui lui Avram Iancu? Şi-apoi — poate 
cazul cel mai revoltător, — cine nu tre
mură şi azi de indignare, amintindu-şi mi-

ГОПА ZIARULUI »TRIBUNA.. 

D i n l i t e r 1 f v t u r - a i t a l i a n a . 

Gabr ie l e D ' A n n u n z î o . 

Ciacinaato. 
Nu era înalt de stat ; slăbănog, se îndoia ca o 

trestie, cu un cap ca de leu plecat puţin spre 
stânga, acoperit cu o pădure sălbatică de păr 
castaniu care-i cădea pe umeri in unde creţe ce 
fluturau in vânt ca o coamă. 

Barba >alba nazarena« îi era neîngrijită şi plină 
de gunoaie; ochii ii ţinea mereu in pământ: se 
uita Ia vârful picioarelor sale desculte, iar când 
ii proptea In faţa cuiva, spăimântau: fixi, câte 
odată păreau ochii unui tâmpit; câte odată aveau 
o tremurare ca a unui om prins de friguri ; câte 
odată te făceau să te gândeşti Ia apa verde stră
lucitoare a vreunui şanţ, aşa erau de fără viaţă 
şi fără nici o rază; alte ori păreau străfulgera
rea unui pumnal de Toledo. 

Pe spate avea o haină veche, înroşită de vre
muri, şi o purta ca o manta spaniolă, cu un 
aier de nepăsare care totuşi avea un nu ş i u ce 
de eleganţă şi de cavalerism. Ii ziceau Cincinnato ; 
se zicea căi lipseşte o doagă şi se mai vorbea 
de o dragoste ruptă, de o lovitură de cuţit, de o 
fugă... 

Când l-am cunoscut, în şapte zeci şi şapte, 
eu eram de treisprezece ani. Cincinnato îmi plă
cea. In zilele calde de vară, când piaţa pustie 
era plină de soare şi pe pietrele încinse nu se 
vedeau decât doi-trei câni fără stăpân şi nu >e 

auzea decât sgomotul uricios, ascuţit, al roatei 
tocilarului Bastiano, eu, după persiană închisă 
stăm ceasuri întregi uitându-mă la ei. Cincinnato 
se plimba încet în soare, cu un aier de boier 
plictisit; câte odată se apropa binişor de câni, 
pe furiş, lua o piatră, o aruncă încet spre ei, şi 
repede se întorcea încolo, fâcându-se că nu ştie 
nimic. Atunci cânii se apropiau de el dând din 
coadă; Cin innato rîdea cu un rîs copilăresc, 
mulţămit, fericit. Rldeam şi eu. 

într'o zi, mi-am luat inima în dinţi; când a 
trecut pe subt fereastră, scosei capul şi strigai: 

— Cincinnato! 
£1 se întoarse repede, mă văzu şi surise;atunci 

rupsei o garoafă dintr'o glastră şi i o aruncai. 
Din ziua aceia ne-am făcut prieteni, 
îmi zicea creţu. 
într'o Sâmbătă seara stam singur pe pod şi 

mă uitam la bărcile cari se întorceau delà pescuit. 
Era în luna lui Iulie, pe un minunat apus de 
soare, cu cerul plin de nouri roşii şi aurii; rîul, 
în partea lui dinspre mare avea fulgerături şi tre-
murâturi nenumărate; dinspre dealuri, apele lui 
erau verzi, cu a borii presăraţi pe unde: garduri 
de trestii, grămezi de tufişuri, pânze nalte de 
plopi, ale căror vârfuri păreau că dorm în aierul 
înfocat. Bărcile, veneau încep spre gurile râului, 
cu pânzele umflate roşii, portocalii, vărgate; două 
erau ancorate şi descărcau peştele; pînă la mine, 
ajungea adus de vânt, glasul marinarilor şi mi
rosul proaspăt de peşte. 

întorcând capul, văzui lângă mine pe Cincinnato, 
plin de sudoa e, cu mâna dreaptă la spate ca şi 

cum ar vrea să ascunză ceva, şi având pe bu
zele lui groase şi roşii surîsul acela de copil. 

— Oh, Cincinnato!... făcui eu întinzându-i cu 
bucurie mâna mea mică şi albă. 

Cincinnato făcu un pas nainte şi-mi dete un 
buchet de maci roşii ca focul şt de spice galbene 
ca aurul. 

— Mulţumesc! Mulţumesc! Cât sunt de fru
moşi! — exclamai eu luându-i. 

Cincinnato îşi şterse cu mâna sudoarea ce-i 
curgea pe frunte în jos ; pe urmă se uită la de
getele sale ude, se uită apoi Ia mine, şi râse. 

— M»cü sunt roşii şi stau in mijlocul grâului 
galben, colo pe câmp; şi eu i-am văzut, şi i-am 
cules, şi ţi am adus ţie, şi tu ai zis: frumoşi.. 
Şi Cincinnato i-a cules pe câmp... şi era soare... 
ca de foc... 

Vorbea aşa, cu frică şi oprindu-se din când în 
când. Făcea o sforţare ca să urmărească firul 
unei idei; în minte îi veneau o sută de închipuiri 
confuse, el prindea doua trei, cele mai grele, cele 
mai colorate, iar celelalte se pierdeau. Toate ace
stea i se vedeau în ochi. Eu mă uitam cu curio-
sitate la el; mi-se părea frumos. Cincinnato bagă 
de seamă şi întoarse capul încolo, spre bărci. 

— Vela!... Zise gânditor — sunt două: una 
d'asupra şi una de desubt, în apă... 

Nu pricepea că vela de desubt era reflexul din 
apă. Am cercat să i explic cât am outut mai bine 
ceiace vedea; el mă asculta ca vrăjit, dar proba
bil că r u a înţeles nimic. îmi aduc aminte cà 1-g 
Impresionat vorba străveziu. 

— Străveziu!... — murmură într't-n chip ciu 
dat, şi surâse; pe urmă se uită iar la vele. 
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şelescul atentat săvârşit asupra pietrii liber
tăţii şi crucei lui Iancu din Blaj. Tineretul 
liceului din Braşov este fiecare primăvară 
persecutat de poliţia Braşovului pentru o 
cunună cu tricolor depusă în semn de 
pioasă amintire pe mormântul cântăreţului 
lui » Deşteaptă-te Romane«. Şi câte alte 
cazuri şi fapte mai puţin cunoscute nu am 
putea cita în aceeaş ordine de idei! 

Iată tot atâtea semne de pietate şi res
pect pentru trecutul nostru din partea po
porului unguresc. Iată cum înţelege poporul 
unguresc să ne cruţe cele mai sfinte şi mai 
scumpe sentimente pentru trecutul nostru. 

Oare P. S. Sa episcopul Aradului nu are 
cunoştinţă de aceste fapte şi de sentimentele 
din cari ele s'au inspirat ? 

Şi crede P. S. Sa în mod sincer că ser
barea din Arad nu va fi o manifestaţie a 
sentimentelor politice de azi ale poporului 
unguresc, ci o închinare adusă trecutului ? 

Nu cercetăm aici dacă Ludovic Kossuth-
tatăl a fost într'adevăr un prieten sincer al 
românilor, deşi o cercetare amănunţită şi 
obiectivă a istoriei credem că nu ar putea 
dovedi această frază amăgii oare a actuali
lor unguri şi deşi singur faptul că şefii ro
mâni din 1848 au refuzat a continua tra
tativele cu Kossuth sunt o preţioasă indi-
caţiune asupra acestui punct. Nu, nu voim 
să urmăm pilda potrivnicilor noştri şi ne 
ferim de a aduce cea mai mică jignire amin
tirii marelui patriot ungur. 

Dar ne întrebăm: oare manifestaţia de 
Duminecă nu va avea nimic de a face cu 
politica de azi? Dar cine este naivul care 
ar putea afirma aceasta? 

Credeţi oare că Kossuth cel sărbătorit 
azi e identic cu Kossuth cel mort acum 
sunt 15 ani? O da, trăsurile feţii şi atitu
dinea îl arată tot pe el, apostolul înflăcărat 
de acum sunt 60 de ani. Dar mulţimea din 
jurul lui vede în el pe alt Kossuth, nu pe 
Kossuth al Ungariei neatârnătoare numai, 
ci, mai ales mulţimea Aradului, pé apostolul, 

simbolul Ungariei ungureşti pe făuritorul 
Ungariei maghiarizate. 

Şi dacă Kossuth cel mort a avut vreo-
dată chiar sentimente filo româneşti, pre
cum ne îndoim, Kossuth acesta, reînviat în 
bronz, de sigur e plin de ură neîmpăcată 
împotriva a tot ce nu-i unguresc în ţara 
asta. Priviţi-l numai, cum cu ochiul Iui 
scânteietor el trimite săgeţi de ură, din 
gura Iui par'că ies cuvinte de flacără şi 
braţul lui întins pare a comanda mulţimea 
la luptă — împotriva cui ? 

Fireşte împotriva noastră, aici mai ales, 
pe acest pământ unde el e un cuceri
tor, pe un b c unde s'ar cuveni să fie 
mai curând statuia lui Avram lancu, lângă 
palatul comitatului în a cărui sală lipseşte 
portretul unui singur prefect, al românului 
Oheorghe Popa, pentru vina că a fost ro
mân care şi-a iubit neamul. 

Nu-i Kossuth al dreptăţii şi păcii acesta, ci 
£ un Kossuth nou, al şovinismului, al intole
ranţei, al agresiunei împotriva tot ce nu-i 
unguresc, acel Kossuth care şi-a împrumu
tat numele celui mai şovinist partid un
guresc de azi, un Kossuth al kossuthismu-
lui care a dat ţării pe Apponyi, distrugă
torul şcoalelor noastre maghiarizatorul bi
sericii româneşti. 

Iar biserica românească, ce face ? Trimete 
pe cel mai de frunte reprezintant al său de 
aici în strălucite în odăjdii bisericeşti, înconju
rat de suită preoţească spre a-1 preamări, 
împreună cu distrugătorii bisericii româneşti, 
pe reprezintantul, izvorul acelui duh de duş
mănie împotriva noastră. 

Şi oare nu zilele trecute auzisem crân
cene cuvinte de luptă, chemări la război şi 
gesturi de energie? Nu erau tot aceleaş 
odăjdii, aceeaş cruce de aur, acelaş cap ar
hieresc care hotăra lupta? Of, dar cinei 
naivul să mai creadă în sinceritatea hotă
rârilor de atuncea? 

O foaie de mac căzu în râu. Cincinnato se uită 
după ea lung. 

— Se duce departe ! departe ! departe ! — Zise 
cu triste{e şi cu un glas ce nu se poate descrie, 
ca şi cum foaia acela i-ar fi fost scumpă. 

— Din ce loc eşti? — l-am întrebat după o 
clipă de tăcere. 

Se întoarse de partea cealaltă, unde cerul se 
făcuse de un albastru verde, foarte limpede. 
Munţii violeţi se desemnau pe orizont tocmai 
ca un » ciclop culcat*, mai departe, peste râu, se 
vedea podul de fier, tăind cerul cu pătratele lui 
mici ; în fund de tot, subt pod, verdele arborilor 
se întunecase. Din caz'rmi venea un zgomot de 
glasuri, de râsete, de trompete. 

— Aveam casa albă, aveam ; şi lângă ea gră
dina mea şi erau persici în grădină; şi venea 
Tresa la prăşit, venea... Frumoasă!., ochii... Fru
moasă Tresa ! Dar el... 

Se opri de-odată; desigur, un gând negru îi 
trecuse prin minte ; ochii i-se întunecase. 

Pe urmă se însenină, mi-se închină, şi se de
părta cântând: 

Amor amor acchiuccheme 'ssa rame... 
* 

După aceea l-am văzut deseori : când trecea 
pe stradă, il chemam şi i dădeam pâine. Odată 
i-am dat câţiva bani, ce-ml dăduse mama: Cin
cinnato se făcu serios, îi respinse cu un gest 
mândru şi-mi întoarse spatele. 

Seara I-sm întâlnit afară din Porta Nauov ; mă 
apropiai de el şi-i zise? : 

— Cincinnato, iartă-mă. 
El o rupse la fugă ca un urs fugărit, plerzân-

du-se între arbori. 
Dar a doua zi dimineaţa, m'a aşteptat la poartă 

când am eşit, şi surâzind, mi-a dat un buchet 
de margarete. Ochii îi erau umezi, şi buzele îi 
tremurau, bietul Cincinnato! 

Altădată, la sfârşitul Iui August, stăteam jos, 
amândoi, în fundul stradei, iar soarele murise 
după munţi. Pe nemărginita câmpie adormită, se 
auzeau din când în când glasuri depărtate, sgo-
mote nedesluşite ; spre umbra deasă a pinilor ; 
luna ca de aramă, se ridica încet pe cer, între 
norii fantastici. 

Cincinnato se uita la lună, murmurând ca un 
copil : . 

— Se vede. nu se vede ; se vede, nu se 
vede. 

Rămase o clipă pe gânduri. 
— Luna !... are ochi şi nas şî gură, ca un om; 

şi se uită la noi; şi cine ştie la ce se gândeşte, 
cine ştie?... 

începu să cânte un cântec din Castellammare, 
cu nişte cadenţe lungi, melancolice, unul din acele 
cântece cari se aud pe colinele noastre din A-
bruzzi, în serile înflăcărate de toamnă, după cu
lesul viilor. In depărtare se vedeau două felinare 
ale trenului ce se apropia in grabă, ca doi ochi 

Polit ică d e exterminare contra po lon i lor 
c o n d a m n a t ă Din Berlin ni se anunţă : Celebrul 
romancier polon Sinkiewîcz a întrebat pe marii 
scriitori ai veacului modern, ce părere au despre 
lupta de exterminare ce o duce regimul prusia: 
contra polonilor. El publică acum răspunsurile pe 
cari lea primit, într'un mare volum, intre cei cari 
au înfierat aceasta politică germană se află d-na 
Adam, dd. Brandes, Brieux, Claretle, Ernest Dau
det, Flammarion, de Oubernatis, Mantegazza, 
Tolstoi. 

* 
Alianţa Austro-Germ ană şi pacea 

Europeană. Oficioasa germană »Nord
deutsche Allgemeine Zeitungc, comentând 
prezenţa împăratului Wilhelm Ia manevrele 
armatei austro-ungare, delà Gross-Meserie, 
se exprimă precum urmează: 

>Primirea călduroasă făcută suveranului nostru 
de cătră venerabilul său prieten şî credincios a-
liat, M. S. I. R. Francisc-Iosif, precum şi demon-
straţiunile de simpatie ale populaţiunei, au pro
dus în toată Germania o adâncă impresie. 

Amiciţia dintre cei doi împăraţi şi înfrăţirea ce 
Ior două armate au avut numai efectul să arate că 
pacea în Europa nu va fi turburată, atâta vreme 
cât forţa armată a Austro-Ungariei şi Germaniei 
va fi menţinută la înălţimea ei de astăzi. 

«Armata austro-ungară e o armă cu tăişul as
cuţit, tot aşa e şi cea germană. Dar nici un ait 
popor, nici o altă naţiune nu trebue să se teama, 
pentru că foita noastră de apărare naftonală ca 
şi acea a Austro Ungariei nu e destinată unora-
venturi războinice, ci spre a servi la ocrotirea 
unor juste interese şt ale drepturilor noastre*. 

Filosofic politică. 
Propunerea deputatului Schuller. 

Deputatul sas Dr. Rudolf Schuller pu
blică în coloanele ziarului »Pester Lloyd« 
un lung articol care îşi propune a aba un 
modus vivendi m chestiunea naţionalităţilor 
din Ungaria. 

D. Schuller precizează mai întâi funda
mentala deosebire între constituţia austriacă 
şi ungară în ceeace priveşte drepturile po
litice ale popoarelor. Austria recunoaşte în 
mod complect şi nelimitat egala îndreptă
ţire a tuturor popoarelor sale. Ungaria por-

de balaur. Trenul trecu sgomotos şi fumegând, 
se auzi fluieratul lui ascuţit pe podul de fier; 
apoi, liniştea se lăsă iar peste câmpia întune
coasă. 

Cincinnato se ridicase în picioare. 
— Fuge, fuge, fuge — exclamă el — departe, 

negru, lung, ca un balaur, şi are în el focul ce 
i-l'a pus diavolul, i i'a pus... 

Mi se pare că 1 văd încă, aşa cum era în clipa 
aceia. 

Arătarea bruscă a trenului, în tăcerea aceia, îi 
impresionase. Rămase gânditor tot timpul în 
urmă. 

într'o după amiază frumoasă de Septemvrie, 
ne duserăm Ia mare. Apa nesfîrşită, de un alba
stru închis se desemna minunat sub cerul ca de 
opal; bărcile pescarilor mergeau perechi-perechi 
şi păreau nişte păsări ciudate, cu aripi galbene 
şi roşii. îndărătul nostru, dunele după tărm erau 
galbene-roşcate ; iar in fund, pata alburie a pie
trişului. 

— Marea mare, albastră; zice Cincinnato In 
şoapte, ca şi cum ar fi vorbit cu el însuşi, şt cu 
un accent în care se vedea admirarea şt frica. — 
Mare, mare, mare, şi sunt peşti cari mănâncă 
oameni; şi este Orco, în casa de fier, şi strigă 
mereu, şi nimeni nul aude şi nu poate să iasă; 
şi noaptea trece barca neagră şi cine o vede 
moare... 

R f l f i l f l l p tterrftfaf scurgerea, arderea, atât la bărbaţi cât şl la femei, după cum o dovedesc «crieoriîe de recnnoşttaţl ie vindecă foarte repede prin medici» BWttlPH eevl U Q i meatul „ G o n o t o t " . Acest medicament se bea. P r e ţ u l n n e i s t i c l e 6 cor. comandele de 3 sticle cn 12 cor. se expediază franco. S« 
— — — — — — — — — — — — — — — capătă pe lângă cea mal mare discreţlune delà F a r m a c i a S a l v a t o r î» Boxu »r. 1 (Slavonia). — - — -
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neşte din punctul de vedere că toate po
poarele sale constituesc o singură şi unică 
naţiune politică şi nu recunoaşte existenţa 
altor naţiuni sau naţionalităţi ca obştii, că
rora li-s'ar cuveni oarecare drepturi politice. 
Constituţia ungară însă lasă fiecărei indi
vidualităţi dreptul de a se folosi şi cultiva 
în limba sa maternă încât interesele naţunii 
nu sunt atinse. D. Schuller constată con
trazicerea ce există între fixarea în acest 
fel a dreptului public ungar şi între reali
tate. Naţionalităţile există de fapt în Un
garia, deşi constituţia nu recunoaşte exi
stenţa lor. Aceasta cuntrazicere între lege şi 
viaţa reală îl pune pe d. Schuller în pozi-
ţiune a găsi modus vivendi căutat. Nu este 
lămurit d. Schuller în concluziunile sale. 

Dacă l-am înţeles bine d-sa ar dori ca 
fiecare parte, adecă naţiunea şi naţionalită
ţile, să cedeze ceva şi anume atât cât să 
impacă cu interesele generale ale statului. 
Naţionalităţile să nu pretindă ca obştii drep
turi politice, ci să se mulţumească cu drep
turile date lor în mod individual, fireşte în 
mod cu mult mai larg decât astăzi. (Naţiu
nea să renunţe Ia măsurile vexatorii în con
tra riaţionalifăţilor, cari provoacă necontenit 
o disposiţie de luptă, şi să le lase liberă 
desvoltarea lor culturală. 

Nu ne putem înfăţişa bine, cum deputa
tul vede soluţia aceasta în practică, după 
ce nu indică decât în tesă generală a est 
drum. Intenţiunea sa pare a fi ca deocam
dată ideia să fie pusă în discuţiune ; apro
pierea în vederi ar urma prin aceste discu-
ţiuni oarecum delà sine. 

Noi am propagat în toate vremurile pa
cea şi am stăruit totdeauna nu numai pen
tru un modus vivendi ci pentru o înţelegere 
frăţească cu maghiarii, după ce avem con
vingerea că lupta între maghiari şi români 
este o curată absurditate, care jigneşte în 
mod vădit interesele vitale ale ambelor po
poare. Am fost şi suntem totdeauna dispuşi 
a discuta propuneri menite a promova buna 
înţelegere. 

Cu cea mai mare a noastră bunăvoinţă 
însă de astădată ne găsim în perplexitate 
cum avem să prindem idea dlui Schuller, 
patronată de >Pester Lloyd«. Ea ne face 
impresia unei filosofâri, care calculează cu 
factori nereali, închipuiţi, şi totuşi vrea să 
ajungă la făptuiri concrete, reale. Guvernul 
ungar să continue a nu recunoaşte existenţa 
naţionalităţilor, cu toate că ele există în ade
văr, dar să fie mai blând în practica ocâr-
muirii sale şi să nu le oprească în desvol
tarea lor culturala. Naţionalităţile să se mul
ţumească cu aceasta mai blândă oblăduire 
şi să recunoască şi ele în conformitate cu 
constituţia ţării că ele politiceşte nu există, 
sau — pentru a da în aparenţă o formă 
mai acceptabilă — să nu pretindă a fi re
cunoscute ca obştii politice în stat 

Cererile aceste sunt nerealisabile din am
bele părţi. Una din două: s'au există, s'au 
nu există naţionalităţile. Dacă ele nu există, 
guvernul n'are se ţină samă de ele în nici 
o privinţă ; există ele, nu este cu putinţă ca 
guvernul să cârmuiască ţara fără a Ie con
sidera şi nu numai ca individualităţi, precum 
ele nu există, ci ca obştii politice, precum 
ele într'adevăr sunt în fiinţă. Aci nu încape 
nici un compromis din nici o parte. 

Se susţine însă că constituţia ungară nu 
recunoaşte existenţa naţionalităţilor ca obştii 
cu drepturi politice. Dacă este aşa e foarte 
regretabil că constituţia ţării se pune în 
conflict cu realitatea. Din aceasta încurcă
tură îns3, creată prin lege, nu poţi să ieşi 
prin compromise, ci numai prin punerea 
legei în concordanţă cu realitatea. Corpu
rile legiuitoare ungare pot să hotărască cât 
vor pofti, că în Ungaria nu există poporul 
român, acesta însă nu încetează a vieţui şi 
a rămânea în fiinţă, şi nu numai ca români 
particulari, cari din întâmplare să găsesc 
risipiţi prin ţară, ci ca o obşte compactă 
cu interese comune naţionale, pe cari Ie 
afirmă şi le susţine în totalitatea lor. Cu 
aceiaşi îndreptăţire corpurile legiuitoare ar 
putea hotărî într-o bună dimineaţă că |soa
rele nu mai răsare în fiecare zi. N'are să 

mai răsară soarele din pricina acestei ho
ta rîri ? 

Compromisul, propus de d-nul Schuller, 
l'am putea ilustra cu următorul exemplu, 
luat din practică. In drum spre casă o so
cietate paşnică este atacată de o ceată de 
tâlhari, cari tind nu numai la averea ci şi 
la viaţa călătorilor. 

Primul gând al celor atacaţi este fără 
îndoială apărarea contra făcătorilor de rele 
şi se va apăra nu numai fiecare pentru sine 
ci şi unul pentru altul Dacă tâlharii n'au 
putut fi învinşi şi nici călătorii jefuiţi şi 
omorîţi, ambele părţi înclină spre rm com
promis. Este cu totul esclus ca părţile să 
d isute modul jefuirei şi al oraorîrei călăto
rilor. Compromisul este condiţionat în mod 
firesc de renunţarea tâlharilor la jaf şi moarte. 
Vor fi gata călătorii strâmtoraţi la jertfe 
mari şi însemnate, dar nu înainte de a le 
fi recuno*cut şi garantat dreptul la viaţă. 
Nu ne putem închipui într'o asemenea si-
tuaţiurie un compromis, care ar pricinui în 
urma urmelor tot moartea călătorilor, fie şi 
în formă mai puţin brutală, fie chiar cu 
cele mai plăcute narcotice. Fiecare din că
lători şi toţi împreună ar preferi unui ase
menea compromis absurd să lupte pe moarte 
şi viaţă. Aşa este firea omeneasră. Şi nici 
legi politice şi cu atât mai puţin filosofii 
politice pot să schimbe această fire. 

Din Străinătate. 
Situaţia în Grecia. Moştenitorul de tron a! 

Greciei însoţit de fratele său prinţul Atitoniu şi 
soţia acestuia a sosit Duminecă la Kornberg. Si
tuaţia în Atena a luat rie nou o întorsătură în
grijitoare. Asociaţia militară din Atena a cerut 
guvernului să înainteze regelui un proiect în sen 
zul cărui prinţul moştenitor să fie oprit delà a-
facerile politice. 

Guvernul va şi înainta te^elui această propu-
punere şi dacă regele nu va realiza aceasta do 
rinţă, atunci guvernul îşi va da demisia. Dupacst 
se vede în astfel de împrejurări şi situaţia rege 
Iui e foarte strâmtorată. Pe lângă aceasta tearra 
isbucnirei unui răsboi intenţine spiritele în con 

Tăcu ; se apropie de mal aşa că valurile îi a-
tingeau picioarele. Cine ştie ce se petrecea în 
mintea lui bolnavă! Vedea crâmpeie de lumi în
depărtate şi luminoase, vedea învălmăşeli de cu
lori, un ce vast, fără sf/rşif, misterios ; şi mintea 
i-se pierdea în acele fantasme desart«: Vorbirea 
sa trunchiată, dar aproape in totdeauna pito 
rească, lăsa să se ghicească acest lucru. 

La întoarcere, o bună parte din vreme, nu zise 
nici o vorbă : eu îl priveam, îl priveam, şi inima 
îmi zicea atâtea lucruri ciudate. 

— Tu ai acasă pe mama, care te-aşteaptă şi 
ta sărută, — murmură într'un tîrziu, cu un glas 
d'abea şoptit şi mă luă de mână. 

Soarele apunea după munţi ; rîul era plin de 
reflexuri. 

— Şi a ta unde este? — îl întrebai eu, iar 
lacrimile de abea mile puteam opri. 

Cincinnato văzu două vrăbii în mijlocul stra-
dei; luă o piatră. Le luă la ochi, ca cu o puşcă 
şi dete în ele. Păsările sburară ca nişte săgeţ'. 

— Sboară! sboară! — exclamă Cincinnato 
uitându-se după ele pe cerul ca de sidef, şt rî-
dea tare — Sboară ! sboară !... 

Ds mai multe zile observasem că se schim
base, par'că era bolnav de friguri: alerga pe 
câmp ca un mânz până ce cădea rupt de obo
seala; ori sta ceasuri îatregi lungit pe pământ, 

fără să se mişte, cu ochii fără viaţă, sub soarele 
arzător de amiaz. Seara, Ц\ aruncă pe umeri 
haina veche şi rossă şi se plimba pe piaţă cu 
aierul unui grande de Spania, cu paşi lungi şi 
rari. Fugea de mine; nu-mi mai sducea nici 
maci, nici imrgherite, iar eu eram tri-t. Aveau 
dreptate femeile: omul acela mă fermrca=e. Insă 
într-o dimineaţa mă dusei drept la el; Cincin
nato nu-şi ridică ochii şi se făcu roşu ca focul. 

— Ce ai? — l-am întrebat. 
— Nimic 
— Nu e adtvărat. 
— Nimic. 
— Nu e adevărat. 
Băgai de seamă că se uita peste umărul meu, 

cu ochii plini de flăcări. Eu mă întorsei înspre 
partea aceea: în pragul unei prăvălii sta o fită 
din popor frumoasă. 

— Tresa!., murmură Cincinnato îngălbenind, 
înţelesei totul : bietul Cincinnato credea că vede 

în faţa aceea pe sirena din sat 1 său, care ia 
smintit minţile! 

După două zile s'au întâlnit în piaţă. Cincin
nato se apropie de dânsa, şi-şi şopti : 

— Eşti mai frumoasă decât soarele. 
Fata îi dete o palmă. 
In piaţă erau băieţi, cari începură să râză şi 

să-şi bată jo- d* Cincinnato rămas singur, zăpă
cit, alb ca o cârpă. Deteră cu pietre în el: una 

îl lovi în faţă. Atunci se repezi la băieţi, mugind 
ca un taur rănit; prinse pe unul, şi-i trânti de 
pământ ca pe un sac. 

* 

L-am văzut trecând pe sub fereastra mea, în 
cătuşe, între doi carabinieri, îndoit în două, pier 
dut, tremurând sub insultele poporului : sânge:e 
îi curgea în valuri din nas pe barbă în jos- L-am 
urmărit cu ochii plini de laerime. 

Din ferici e, băiatul s'a ales nurnai cu spaima, 
şi istf-l Gnclnn-to după zile ieşi din închisoare. 

Bietul Cincinnato, nu rrai era de cunoscut : se 
făcuse tăcut, tremurător supărăcios. Câte odată Л 
vedem pe scară, trecând repede, repede pe vre o 
străduţă pustie. 

Şi într'o frumoasă dimineaţa de Oc'ornvre 
plină de cobalt şi de soare, îl găsiră pe linia fo
rată, lângă pod, sfârîmat de părea o grămadă de 
came însângerată. Un picior, retezat drept, fu
sese dus de roatele locomotivei la o distanţă de 
douăzeci ds paşi; capul fără bărbie, cu sânge în
chegat în pâr, avea ochii aceia verzui deschişi şi 
mari, ca te apuca Mea. 

Biítu! Cincinnato ! A vrut să vază mai dea-
proape, monstrul care fug?, fuge — cum zicea 
el — departe, departe, negru, lung ca un balaur 
şi are în el focul ce i-Fa pus diavolul. 

P. R. 

Dacă a-ţi încercat toate! 
a* tot na v'an trecut durerile reomatice cereţi o sticlă da 
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Interv iew cu un fruntaş r o m â n . 
Corespondentul ziarului »Unlvcrsul« a avut 

Duminecă, la Budapest«, prilejul de a vorbi cu 
>un fruntaş român*, care i-a făcut importante 
declaraţii în chestiunea conflictului religionar din
tre guvern şi bisericile noastre. 

Episcopii — a zis interlocutorul cores
pondentului — sunt hotărîţi ca mai de 
grabă sa demisioneze în corpore decât să 
dea urmare dispoziţiunei ministeriale, — 
aceasta n'o va face în nici un caz şi cu 
nici un preţ. In rândurile clerului inferior 
a început să se accentueze un curent de 
opoziţie conra măsurei guvernamentale. Se 
face o propagandă activa pentru ca toţi 
preoţii să fie uniţi şi solidari în acesta 
luptă, adoptând o atitudine comună atunci 
când li-s'ar cere lor ca să aducă la înde
plinire dispoziţia luată de subsecretarul de 
stat Toth, în numele ministrului cultelor. 

Cierul inferior nu se va supune, chiar 
în ipoteza că ar primi instrucţiuni în acest 
senz delà şefii lor din ierarhia bisericească. 
El e atât de însufleţit în acţiunea sa de 
împotrivire, că e gata la orice jertfă, mer
gând chiar până a închide bisericile şi şco
lile, a renunţa la posturile lor şi la con-
grua ce o au delà stat şi a trăi în mizerie 
neagră printre poporenii lor. Preoţii declară 
că e o chestiune de conştiinţă religioasă de 
a nu se supune unei ordonanţe care neso
coteşte legile fundamentale ale bisericei. 

Interlocuitorulcorespondentului delà >Uni-
versul« ca încheiere a adăugat, că şi gu
vernanţii au cunoştinţă de această mişcare 
şi că vor începe tratative cu autorităţile bi
sericeşti române, spre a se găsi un teren 
de împăcare. 

împăratul contra lui Apponyi . 
Din viena sosesc ştiri de mare interes 

cu privire la situaţia contelui Apponyi. 
Din isvor vrednic de toată încrederea, se 

spune că glasul de protestare ridicat de 
clerul românesc greco-ortodox şi greco-ca-

. tolic a găsit ecou la Viena, iar cercurile 
compettnte sunt foarte neplăcut impresionate 
de faptul că ministrul cultelor a complicat 
criza guvernamentală şi cu una culturală. 

In consecinţă, Apponyi a fost avizat în 
mod confidenţial, ca să facă tot posibilul 
ca să împace această fracţiune importantă 
a populaţiunei regatului (Românii). 

Cum însă Apponyi s'a pronunţat în chip 
atât de categoric că, sub nici un cuvânt 
nu va revoca ordonanţa (în interviewul a-
cordat corespondentului ziarului »Neue 
Freie Presse«. — N. R.), ministrul cultelor 
se găseşte în alternativa: ori să se desa-
vueze singur, ori să demisioneze. 

Criza politică. 
Consi l iul de miniştri comun. 

După cum am anunţat, ministrul preşedinte 
Wekerle a luat ieri parte la consiliul de miniştri 
comun, présidât de ministrul de externe, contele 
Aehrenthal. Au mai luat parte membrii cabine
tului comun, şeful cabinetului austriac şi mini
strul de finanţe austriac, apoi comandantul ma
rinei, amiralul de Montecuccoli. Desbaterile con
siliului au durat două ore şi jumătite, fára a se 
putea stabili însă, un acord asupra proiectului 
budgetar pe 1Q10. Cheltuielile budgetare prezintă 
un spor de 500 milioane, o sună, pentru care 
nu s'a angajat nici Wekerle şi nici ministrul de 
finanţa austriac, Bilinski. 

Perspectiva crizei astfel s'a întunecat din nou. 
In Ungaria după toate probabilităţile nu se va 
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putea închiega o majoritate guvernamentală, care 
să voteze enormele pretenţiuni ale guvernului co
mun, fără însemnate concesii naţionile pe seama 
ungurilor. Curentele antagoniste din sânul coa
liţiei vor zădărnici toate combinaţiile asupra apla
nării crizei. 

In starea aproape chaotică ce stăpâneşte în 
Ungaria, nu se arată un singur punct fix, pe 
care să se întemeieze coroana în deslegarea cri
zei. Intre asemenea împrejurări |guvernul comun 
va fi nevoit să satisfacă exigenţele monarhiei fără 
ascultarea delegaţiunilor, lichidând cheltuielile bud
getului comun fără autorizaţia reprezentanţilor 
celor două state. 

Aadienţa dlui W e k e r l e . 

Corespondentul nostru ne telegrahază : 
Ministrul preşedinte ungar, s'a înfiinţat azi 
la orele 9 în audienţă la Majestatea Sa. 
Wekerle nu e în situaţie a putea prezintă 
monarhului un proiect precizat, ci va ra
porta numai asupra situaţiei insutenabile 
în care a ajuns cabinetul său în urma di
vergenţelor din sânul coaliţiei. Wekerle se 
va înapoia încă azi Ia Budapesta, unde 
mâine, Joi, va avea Ioc un consiliu de mi
niştrii, în care va raporta colegilor săi des
pre rezultatul audienţei. 

Consiliul de miniştrii comun se va în
truni din nou Sâmbătă. 

Aderenţii băncii a u t o n o m e . 

Preşedintele camerei, d. Justh, a întrunit ieri 
vre-o 30 de partizani ai săi, în sala presidenţială 
a parlamentului. D-sa a declarat, că pirtizanii 
băncii nu vor slăbi în atitudinea lor resolută şi 
că vor lupta cu toată energia împotriva oricărei 
trăgănări a chestiunei băncii. Banca autonomă 
trebuie înfiinţat! necondiţionat în anul 1911. 
Dlui Justh i-sau făcut călduroase ovajii. Partiza
nii băncii vor continua să organizeze, adunări 
în toată (ara, înteţind astfel curentul ostil ce s'a 
înfiripat contra guvernului Wekerle. 

Ex-lez. 
Din Viena ie anunţă: Dată fiind gravi

tatea situaţiei politice din Ungaria, e foarte 
probabil că anul acesta delegaţUnile nu se 
vor convoca şi astfel cu întâi Ianuarie 1910 
în gospodăria afacerilor comune va întră 
starea de ex-lex. 

E singura cale de ieşire pentru guvernul 
comun din impasul în care a ajuns în urma 
crizei din Ungaria. 

C o r o a n a şi chest i i le militare. 

Ziarul »Die Zeit« află azi dintr'o sursă per
fect informată că ştirea după care în Ungaria ar 
fi să se formeze acuma un guvern care n'ar avea 
altă menire decât să realizeze reforma electorală 
na este adevărată. Situaţia internaţională s'a 
schimbat In ultimul an astfel incât reformele mi
litare nu mai pot fi amânate. 

Cercurile hotărâtoare au luat încă acum câteva 
luni decizia ca noua lege militară să fie prezin-
tută încă in toamna aceasta celor două parla
mente din Viena şi Budapesta. Cele două gu
verne au terminat cu succes tratativele asupra 
nouei legi. Toate detaliile sunt rezolvite şl n'au 
mai rămas decât unele diferenţe de drept de 
stat, cari însă se vor putea rezoWi şi ele. Dar în 
ultimul timp ministrul Wekerle a refuzat toate 
tratativele importante sub pretextul crizei şi astfel 
a împedkat dezvoltarea instituţiilor comune. 

Această situaţie este intolerabilă. Armata nu se 
mai poate lipsi de reforma şi ridicarea contin
gentului de recruţi, cum e prevăzută în noua lege 
militară, trebuie realizată în fine, pentrucă altfel 
forţa militară a imperiului ar suferi foarte mult 

Oricine ar veni la putere în Ungaria şi oricât 
de restrâns program ar avea, va avea numai de
cât de vorbit cu factorul hotăritor din monarhie, 
care va ridica cererea ca noua lege militară să fie 
admisă în programa guvernului austriac şi un
gar. Delegaţiile trebuie să aducă lumină în acea-

tinuă încordare, căd asociaţia militară şi aderenţii 
acesteia are foarte mulţi duşmani în popor. 

* 
Nemulţumiri le din Serbie. Din Belgrad 

vine ştirea că prinţul Gheorghe a hotărît să-şi 
publice memoriile — scrise în franţuzeşte — la 
un editor din Paris, care i a asigurat un onorar 
de 300.000 franci. 

In memorii se ocupă de protectorii săi dr. Mi-
lovanovici şi ministrul Pasici, cari prin apucături 
mlşekşti 1 au silit să abzică de tron. In memorii 
spune că partidul vechilor rădicau, a căror con
ducător e minisírül Pasici, lucrează pe ascuns 
contra dinastiei Karagíorgevici şi pentru o unire 
cu Bulgaria sub domnia lui Ferdinand. 

Mişcarea pornită de aderenţii lui Gheorghe 
pentru rehabilitarea lui, e desaprobatä de opinia 
publică şi a consternat toate cercurile politice. 
Pariidul radical face toate sforţările pentru ca 
Gheorghe să nu fie rehabililat în detrimentul li-
niştei ţării. Ziarul »Odi<k« atacă energic iniţia
torii acestei mişcări, dar nu atinge întru nimic 
casa domnitoare, cum fac toate celelalte ziare ra-
dicaliste. 

Ziarul »Dnevni List« încă desaproabă orice 
mişcare de rehabilitare a lui Gheorghe, a cărei 
continuări 8Г pune în funcţiune vechs-a scupeină, 
care şi a trimis un rege peste graniţă, şi care azi 
îşi tnmite principii în concediu. 

Prinţul Gheorghe însă a declarat partizanilor 
săi că va face tot posibilul pentru ca să fie ré
habilitât şi în caz de nevoie îşi va exopera cu 
forţa drepturile sale. 

Lupta pentru 
biserica naţională. 

Valul de revoltă stârnit de ucazul reli-
gionar a străbătut tot pământul românesc 
şi tabăra naţională se încheagă solidară în 
faţa temerarului ministru. Atât ziarele delà 
noi, cât şi cele din ţară continuă o aprigă 
campanie pentru apărarea bisericei strămo
şeşti. In curând se vor alătura la tabăra 
noastră şi sârbii, al căror cap bisericesc a 
primit deja şi el ucazul urgisit. Pe 18 Sep
temvrie s'a convocat în sinod episcopii sârbi 
şi nu ne îndoim, că atitudinea lor va fi tot 
atât de demnă ca cea a căpeteniilor bise
ricei româneşti. 

Odiosul ministru a fost chiemat pe azi 
în audienţă la Majestatea Sa şi sperăm că 
monarchul nu-i va fi mulţumitor pentru re
cordul ce a obţinut în jurul aplanării 
crizei. 

Primim informaţiunile delà vale: 

Apponyi chemat la Viena. 

Din Viena se anunţă : Ministrul de culte 
şi instrucţie publică, contele Apponyi a so
sit azi la Viena, şi se va înfăţişa în au
dienţă la Majestatea Sa încă în cursul zi
lei de azi. Apponyi va raporta monarchu-
lui în chestiunea congruei şi autonomiei bi
sericei romano-catolice. Se crede totodată că 
va refera şi în chestiunea conflictului cu bise
ricile româneşti. 

Ucazul Apponyi şi biserica 
sârbească. 

Contele Apponyi şi-a expediat ucazul reltglo-
nar şi capului bisericei ortodoxe sârbeşti, patriar
hului Lucian Bogdanovici, somându-l să insiste 
pentru efectuirea ucazului în clasele superioare 
ale şcoalelor confesionale sârbeşti. Patriarhul a 
convocat în chestia faimosului ucaz sinodul epi-
scopesc pe ziua de 18 Septemvrie. 

Din izvor competent se anunţă, că ucazul te
merar a stârnit o indignare generală în sânul 
bisericei sârbeşti şi că episcopii sârbi vor opune 
cea mai straşnică rezistenţă nesăbuitului mi
nistru. 
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stă chestie ; dar rezolvarea definitivă o vor face 
parlamentele celor două state în anul 1910. 

* 
Se ştie că »Die Zeit« este în totdeauna bine 

informat în chestii militare şi considerat chiar ca 
un fel de semloficios al ministerului de războiu. 
Ca atare aceste ştiri trebuie crezute! 

Coroana nu va ceda în chestiile militare; pe 
când independenţii fac agitaţie pentru separarea 
armatelor, coroana le mai pretinde urcarea con
tingentului. E foarte posibil ca chestia aceasta 
să formeze un măr de discordie, care să împie
dice rezolvirea crizei în senzul dorit de coaliţie. 

Ou tablou din Bucovina. 
De mult deja sufere populaţiunea română, ger

mană şi polonă sub influenţa coruptă a evreilor. 
Sărmanul rutes-n, din cauza înapoiatei sale stări 
intelectuale, e extrădat întru toate creditorilor 
şarlatani. Pentru mii şl mii de ţărani afacerile cu 
evrei, însemnează moarte material». Deci nu e 
mirare, că în partea ruteană a Bucovinei (în di
strictul Vijnlţa cam| 80°/0) moşiile se află în ma
nile jidanilor. Cum? E destul să înregistrăm 
vre-o câteva cazuri descoperite în zilele trecute. 

Românul Crăciun din comuna Dichtenitz îşi 
pierdu pe tatăl său in etate de 19 ani. Momen
tan după moartea bătrânului se prezentă la moşteni
tor jidanul Suchman Feiwel şi pretinde împrumutul 
de 200 cor. dat(?) celui răposat. In fine îl sili 
să subscrie un cambiu despre suma aceea. Acel 
demn de compătimit a plătit 20»/« camătă! Jida
nul însă îl şi împrocesuiază adaugându-i încă şi 
45 cor. cheltuieli de proces şi scoţându 1 din tot al 
său pe stradă. 

Redacţia ziarului »Bukowinaer Volksblatt« a 
predat procurorului zece cambii false. Autorul 
acestora e evreul Menagesch din Dichtenitz. E 
interesant, că nici unul dintre ţăranii subscrişî pe 
acele 10 cambii, nu ştiu scrie. Suma totală e 
1560 cor. Pină când însă decurgea cercetarea a 
trecut fn Germania. 

Jupanul Silzer Abraham, fost comerciant în 
Cernăuţ, acum »bancher. a belit, după un îm
prumut de 250 cor. pe un nenorocit rutean de 
420 coroane numai camătă. 

Analfabetul Dobrowolski, după cum s'a con
statat, a plătit jidanului Teitelbaum, care de 10 
ani îl tot urmirea, 15 cambii falsificate în suma 
de 4580 cor. 

Iţigul Beer a înşelat pe economul Czappek, 
devenind el posesorul averii acestuia, legându-se 
că îl va ţinea şi se va îngriji de el. Sărmanul 
moşneag — acum în etate de 69 de ani — 
aproape îngheţat cerşeşte din casă în casă, căci 
jidanul I a aruncat afară transcriind averea pe 
muiere ! 

Tare se înşeală cine crede că astfel de cazuri 
sunt rari. In Bucovina ele nu mai stârnesc de 
ioc senzaţii, căci se numără între întâmplările 
zilnice. Oeny. 

A R A D , 15 Septemvrie a 1909. 

— Procesul de înaltă trădare din 
Agram. Ieri procurorul Accurti şi-a isprăvit 
rechizitorul rostit în procesul ck înaltă trădare 
delà Agram. Procurorul a propus ca acuzaţii 
A. Pribicievici, N. Pribicievici, V. / . Ozescia-
min, Becid P. fi S. Ziokovici să fie decla
raţi culpabili pentru crima de înaltă tră
dare, în urma faptului că au legături cu 
societatea revoluţionară sud-slavă, al cărei 
scop e unirea naţională politică, culturală a 
tuturor slavilor într'un mare stat slav. Pro
curorul a cerut condamnarea la moarte prin 
ştreang a numiţilor acuzaţi, în conformitate cu 
codul penal art. 59 şi 13, ca autori, direcţi 
ai propagandei de înaltă trădare. Procurorul 
a cerut ca ceialalţi acuzaţi să fie pedepsiţi 
e a temniţă grea de 10—20 aii. 

Din partea apărării a vorbit cel dintâi 
Dr. Hlinkovici, care a spus că din punct 
de vedere al dreptului constituţional, ade
vărat că fapta inculpaţilor e trădare de pa
trie, dar din punct de vedere naţional 
ei sunt martiri, căci naţionalităţile slave 
au fost silite să tindă Ia o consolidare 
mai intensivă în interesul existenţei lor na
ţionale. 

Pledoariile urmează. 
— Declaraţi i le d-lui Dr. T e o d o r Mihail, 

publicate din numărul nostru de ieri, sunt repro
duse din »Gazeta Transilvaniei*, dupăcum prin-
tr'o greşeală de paginaţie s'a omis a se indica 
In acel număr. 

— Retragerea d-lui G o g a d e l à >Aso-
c iat iune« . D. Octavian Goga, secretarul 
»Asociatiunei« şi-a dat dimisia din acest 
post. 

— Universităţ i le în Europa. După cum 
cetim tn revista »Science«, în Europa se află 125 
de universităţi, cari anul trecut au avut 228732 
ascultători. Luând numărul studenţilor in consi
derare, locui prim îl ocupă universitatea din Ber
lin cu 13.884 ascultător!, căreia îi urmează cea 
din Paris cu 12.985, şi în locul a! treilea stă Pesta 
cu 6551 şi cea din Viena «u 6205 la număr. 
Numărul atât al universităţilor cât şi ai ascultă
torilor se prezintă în ţirile Europei astfel: Ger
mania are 21 de universităţi cu aproape 49.000 
studenţi, Franţa 16 cu 32.000, Austro Ungaria 
11 cu 30.000, Anglia 15 cu 25 000, Spania 9 cu 
12.000. Helveţia 7 cu 6500, România 2 cu 5000, 
Belgia 4 cu 5000, Şvedia 3 cu 5000 şi Hollanda 
5 universităţi cu 4000 studenţi. 

— Un n o u aerop lan român . Inginerul de 
mine Emil Mărdărescu, profesor de motoare şi 
electricitate, la şcoala de sondage din Câmpina, 
a reuşit să construiască un aeroplan bazat pe 
noui principii, şi nu aşteaptă decât motorul co
mandat ca să-1 poată pune în mişcare. 

Aeroplanul acesta cuprinde 2 biplane sistem 
tandem, cu suprafeţele de atac mici. Cârma de 
direcţie serveşte şi de cârmă de înălţime, şi are 
şi un dispozitiv special care înlesneşte mult ma
nevra. 

Propulsiunea e căpătată prin ajutorul a 4 hé
lice — sistem Chanvière — cari fucţionează două 
câte două. 

Motorul care va pune helicele în mişcare e un 
motor tip » Antoinette* cu anumite modificări. 
El va avea 55 cai putere, dar nu va cântări decât 
cel mult 74 kgr. 

Prin combinarea celor două biplane şi a unor 
dispositive speciale, se dă aparatului o stabili
tate absolută, de care sunt lipsite actualele aero
plane, dovadă frecvenţa accidentelor. Aeroplanul 
va putea să ridice două persoane. 

— Aniversara Iuărei Grlviţei s'a serbat 
Duminecă în România cu deosebită pompă. In 
toate oraşele s'au oficiat servicii divine, la cari 
au luat parte toate autorităţile civile şi militare. 

Din Sofia se anunţă, că o delegaţiune de 40 
membru ai societăţii veteranilor români »Trecerea 
Dunărei* însoţiţi de zece dame, a sosit Sâmbătă 
la Plevna. Duminecă dimineaţa cu un tren spe
cial, care Ii-s'a pus Ia dispoziţiune s'au dus Ia 
Griviţa, unde au depus o coroană. S'a oficiat un 
serviciu religios şi s'au ţinut discursuri. Pretu
tindeni s'a făcut vizitatorilor o călduroasă pri
mire. 

— Atentat contra dlui Mllovanovlc i . Din 
Belgrad se anunţă că Doctorul Milovanovici mi
nistrul de interne, era să fie astăzi victima unui 
atentat. 

Un fost membru al teatrului naţional, anume 
Stoicovici, a pândit pe ministru când ieşea din 
palat şi 1-a atacat, pentru motivul că nu la rein
tegrat în teatru. 

Milovanovici a luat fuga pe mai multe străzi, 
fiind urmărit de atentator şi s'a refugiat într'o 
casă, unde a căzut în nesimţire, fiind cuprins de 
un atac de apoplexie. Cu greu, medicii l-au pu
tut readuce la viaţă. 

— G*brle le d'Annunzio în aerop lan . Au
torul foiletonului pe care din întâmplare ÎI pu
blicăm tocmai astăzi, celebrul scriitor italian Ga
briele d'Annunzio a luat parte activă la concursul 

da aviatori din Brescia. El a înduplecat pe avia
torul american Curtiss ca să 1 ia în bîplanul său 
şi amândoi făcură un drum de 30 de km. în aer, 
ceeace a mărit succesul lui Curtiss, căci s'a do
vedit că biplanul său poate duce două persoane, 

— Poveste de vânătoare. Cu toamna care a 
venit, se deschide şi vremea vînătorilor de iepuri. In 
Franţa sunt legi stricte, cari supraveghiază aceste vî-
nători. Există ageniţi cari controlează numărul iepu
rilor ucişi şi percepe o anumită taxă pentru fiecare 
cap. 

Zilele trecute, cîţiva prieteni se reîntorceau delà 
vînătoare şi trebuiau se fie controlaţi de agenţi. Unul 
din ei, trecu mîndru, ca să-1 vadă cucoanele şi fără 
să-şi desfacă geanta de vînătoare, strigă agentului : 

— Doi iepuri!... şi trecu înainte. 
Un prieten, năzdrăvan, se apropie de agent şi-i 

şopti : 
— De ce nu'lai controlat pe domnul care a trecut? 

N'a vînat doi iepuri, ci trei! 
Agentul chemă atunci pe vînător şi-l rugă să-i arate 

ce are în geantă. 
Prins cu mîţa'n sac, cu mîna tremurătoare, el des

chise geanta şi-n hazul tuturor, agentul constată că 
bietul om nu vînase nimic!... 

— Regini în contra m o d e i d e Paris. Zia
rului engiez » Globe « i se anunţă din Roma, că re-
gina Elena a Italiei şi reg. văd. Margherita vor 
încerca o luptă în contra extravagantei mode pa-
risiene. Reginele sperează a putea crea o modi 
italiano naţională, cu un caracter propriu şi de o 
frumuseţe deosebită. Principesa Laetitia şi ducesele 
de Aosta şi de Genua s'au alăturat deja. Voesc 
anume să aleagă o comisie de artişti, cari să pro
iecteze toalete şi pălării de dame. Reginele, prin
cipesele împreună cu toate damele de curte vor 
respecta moda cea nouă şi prin aceasta învingerea 
îi va fi sigură. 

— Necro loage . Cu inima frântă de durere anun
ţăm adormi ea în Domnul a preaiubitului soţ 
tată, bjnic Lazar Iernea, paroh gr.-cat de Cioma-
coz, asesor consistorial şi protopop onorar în
tâmplată în 11 Septemvrie a. c. la 11 ore a. m. 
după terminarea celebrării sf. liturgii. Sfânta li
turgie în odihna sufletului adormitului se va ce
lebra, în biserica gr. cat. din Ciomacoz în 13 
Septemvrie, în care zi apoi la 1 oră p. m. se vor 
înmormânta osemintele scumpului defunct. Cio
macoz, Ia 11 Septemvrie 1909. In veci amintirea 
lui : Antonia Iernea n. Ciceronescu ca soţie, Ma
rietta Iernea ca fică cu soţul ei Dr. Iuliu G. 
Anca medic şi fiii lor: Corneliu şi Leontin, Sa-
muil Ciceronescu afin. 

— Subsemnaţii fii, fiică, ginere şi nepoţi cu 
durere vestesc încetarea din viaţă a scumpului 
lor tată, socru şi moş Savu Penţia întâmplată în 
12 Septemvrie 1909 st. n. (31 Aug. 1909 st. v.) 
în etate de 80 ani după scurte şi grele suferinţe. 

Rămăşiţele pământeşti ale defunctului se vor 
aşeza spre eterna odihnă, în 14 Sept. 1909 n. (2 
Sept, v.) după ameazi la 2 ore în cimiterîul gr.-or. 
din Petrovasila (Román-Petre). Petrovasila (Román-
Petre) în 13 Septemvrie (1 st. v.) 1909. Fie-i ţă
râna uşoară ! Savu, Aurel, Solomia, Petru, Iosif, 
Livia, Aurora, Cornel, Gheorghe, Ozoran, Vioara; 
Aurelia şi Minerva nepoţi şi nepoate. Petru, Savu, 
Avram, Nicolae, Ilia, Dimitrie şi Gheorghe Penţia 
ca fii. Maria Bujigan născ. Penţia ca fica. George 
Bujigan ca ginere. 

— Regele dramului de fier. Zilele trecute а 
murit Harriman, cunoscutul miliardar american, su
pranumit regele drumului de fier. El era în vîrstă de 
61 ani şi a murit în urma unei călătorii pe care a 
făcut-o în Anglia şi Austria, ca să-şi caute sănătatea. 

Fiul unui tată sărac de bani şi bogat în copii, tînă-
rul Harriman întră la 13 ani, ca mic funcţionar la un 
jucător de bursă din New-York. Peste zece ani fonda 
banca Harriman, care Ia 1883 deveni posesoarea a 
15.000 de acţiuni ale societăţii căilor ferate centrale. 
Atuncea fu începutul giganticelor operaţii, cari făcură 
pe Harriman stăpînul unui vast sistem de căi ferate^ 
întinzîndu-se 50.000 km. între Atlantic, Pacific şi 
Golful Mexic. El reorganiza aceste mari înterprinderi 
cu o măiestrie şi o îndrăzneală care îl făcură să fie 
numit «grand railroad man». Reconstrucţiunea diferi
telor linii ale Pacificului a costat peste 750.000.000 
franci. In domeniile sale, el absorbise şi diferite com
panii de navigaţiune. Harriman făcea parte din peste 
cincizeci de consilii de administraţie. El era unul din
tre cei mai bogaţi oameni din Statele-Unite, dar nu 
s'a bucurat niciodată de averea sa. Ca cei mai mulţi 
dintre miliardarii americani, el îşi consacrase viaţa «ta 
make money» (să facă bani) şi şi-a petrecut-o într'a 
luptă vecinică în goana după avere, într'o muncă in
tensă, care a sfîrşit să-1 sleiască. 

Omuleţul acesta tăcut, neelegant , debil, era con
damnat la un regim de viaţă dintre cele mai severe* 
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El se uita cum mînîncă şi beau oaspeţii, fără să aibă 
parte de mîncare. De altfel, care dintre miliardarii 
americani are stomacul sănătos, — şi cîţi n'ar vrea 
oare să-şi schimbe sănătatea cu un cioban moţ, sărac, 
rumen şi mereu flămînd. 

— Lucrurile g u s t o a s e de regulă sunt rrai 
folositoare organismului decât cele neplăcute. Şi 
aceasta în deosebi la medicine. »Emulsiunea 
Scott* e gustoasă necondiţionat şi se mistuie 
uşor. E composiţia unturei de peşte, pe care o 
ieau bucuros şi băieţii. Se capătă în farmacii. 

Ultime Inf o*maţiunî 
Caria papală va interveni în con

flictul reli£ionar. 
— Prin fir telegrafic. — 

Viena, 15 Septemvrie. 
Ziarul „Neue Freie Presse" află 

din Roma: Curia papală va interveni 
Ia Viena în cauza conflictului reli 
gionar ce s'a iscat în Ungaria în 
urma ordonanţei ministrului Apponyi, 
între guvern şi între biserica română 
greco-catollcă. Mitropolitul Mihal i , 
însărcinat de conferinţa episcopească 
delà Blaj, s'a plâns Curiei, arătând 
că episcopii uniţi dimpreună cu ere 
dincioşii ior, pentru a salva caracte 
rul naţional al bisericei, vor fi ne
voiţi să treacă Ia biserica ortodoxă, 
Intervenţia Curiei din Roma e deci 
foarte probabilă. 

Felurimi. 
O n o u ă lume. Se ştie pân'acum de planeta 

Marte, c'ar fi locuită dar nu se ştia că şi Venus 
e plină cu domn! şi cucoane. 

Iată că un distins astronom, d. Hensel, delà 
societatea regală de astronomie din Londra, a 
emis părerea că frumoasa planetă pe care poetul 
Young a numit-o sora geamănă a pământului, 
ar fi eşi mai locuibilă ca Mart*. 

Intr'adevăr, Venus aie faze cari se pot observa 
şi cu ochiul liber. Cine zice »fâze« zice munţi 
înalţi, iar cine zice munţi, zice şi munteni. Exi
stă deasemeni acolo continente şi mări. Atmos
fera din Venus e foarte respirabilă. Schiaparelli 
a dovedit aceasta de mult. 

Deci, se trăieşte în Venus. Lumea se preumblă 
în tramvaie, în automobile se duce la teatru, face 
experienţe cu aeroplanul, descoperă şi se ceartă 
pe poli şi probabil, în nopţile senine, se uită cu 
ocheanul şi se întreabă dacă vor fi locuind oa
meni în depărtata planetă Pământul... 

* 
Un lapon ml ionar. Mulţamită doctorului 

Cook şi căpitanului Peary, — groenlandezii, es
chimoşii şi laponii sunt »la ordinea zilei«. Lapo-
nia este cea mai friguroasă ţară din lume şi fără 
să vrei, iţi închipui că laponii sunt nişte brute. 
Ei bine, nici de cum. Există laponi foarte cult», 
de pildă crescătorul de reni Michel Nilson Mia, 
numit Rotschild al Laponilor, care are nouă mii 
de reni. Mickel N'lson Mia e literat, în curent cu 
literatura suedeză şi viaţa europeană. 

Lucrul acesta nu 1 împiedică să se acopere cu 
piei de ren ca cel mai umil dintre ciobanii săi, 
să bea sângele cald al animalelor ucise şi să mă
nânce cu mare poftă un fel de... prăjituri făcute 
din sânge amestecat cu făină!... 

* 
Parisul de altădată. Se duc, una câte una, 

amintirile Parisului vechiu. Străzi noi - drepte 
şi largi se taie delà un cap Ia celalalt ; case vechi 
purtătoare de poveşti şi »mintiri, sunt dărâmate, 
colţuri de uliţă, cunoscute de atâtea generaţii, 
dispar, distruse de americanismul sălbatec, care 
a năvălit în metropola poetică. 

Astăzi-mâne, a venit rândul să dispară şi Bul 
lier, celebrul bal cunoscut de toţi cari şl-au pe
trecut tinereţea în capitala lumei, Bullier, cântat 
de Murger. 
- Balul Bullier se numea la început »Le P.ado«, 

apoi »Closerie des lilas«. 

El supravietuise acelor stabilimente numite Va
lentino, Mabille (cunoscut Bal Mabil de care po
meneşte Eminescu). 

Se 'nchide Bullier fiindcă studenţii nu 1 mai 
frecventează ca odinioară. Toată lumea trece 
acum »peste apă«, — pe chelul cellalt al Senei, 
în Parisul nou, pe bulevarde, în Montmartre. 
Cartierul latin îşi pierde, pe nesimţite, farmecul 
de odinioară, peste câţiva ani, petrecerile vestite 
au să fie o amintire numai) o amintire depărtată 
din vremea bohemilor şi a grisetelor... 

Recenzii. 
Legislaţia agrară a României , istoria şl 

reformarea ei, de dr. Dimitrie Ionescu, în edi
tura Duncker et Humblot, Lipsea. — Lucrarea de 
o deosebită importanţă pe care o avem înaintea 
noastră, urmăreşte să ne dea o privire asupra 
istoriei şi politicei agrare româneşti, să examineze 
stările agrare de azi cu infiuinţe;e ei asupra vieţii 
economic«, culturale şi sociale a {arii şi să ex
prime actualele r&forme şi probleme agrare. 

Chestia agrară este, dupăcum dovedeşte au
torul, problema de căpetenie pentru existenţa, 
progresul şi puterea poporului român. Prin faptul 
însă că însuşirile de rasă, continuitatea istorică 
şi tradiţia, precum şi situaţia geografică la porţile 
orientului dau poporului român o misiune spe
cială ca punte de trecere intre germanism ş! sla 
vism, chestia agrară a României capătă o însemnă
tate care trece de marginile intereselor economice 
şi naţionale. 

Lucrarea este o istorie a suferinţelor tarănimei 
române şi o protestare înpotriva societăţii care 
până acum nu şi-a împlinit datoria faţă de ma
sele largi ale poporului. Arătările autorului fac ca 
răscoalele ţărăneşti cari atât de des au zguduit 
România să fie mai uşor înţelese şi ca sălbaticile 
cruzimi prilejite de ele să nu fie aruncate numai 
în vina ţăranilor. Rimâne numai de nădăjduit ca 
tâiăra generaţie a României, întărită prin influen
ţele culturale şi curentele sociale ale străinătăţii 
îşi va face datoria şi că munca de regenerare în 
cepută la mijlocul veacului trecut va fi conti 
nuafă. 

Din cauza exploatării de cătră proprietar şi 
arendaşi şi-a pufinului sprijin din partea statului, 
îi lipseşte {ăranului român cortşfiinţw că face parte 
ca membru dintr'o organizaţie de stat, cu care 
trebuie să trăiască în reciprocitate de obligaţii 
sociale. Cu p ilejul răscoalelor, cari sunt cronice 
în România, se cere ţăranilor să spuie cine dintre 
dânşii e vinovat. »Toţi suntem vinovaţi!* răs
punseră ei cu toţii. 

In primăvara anului 1907, când o revoltă ţără
nească generală aduse pe proprietari şi arendaşi 
Ia marginea prăpastiei, ţăranii s'au răsculat pen
trucă alţi ţărani din alte regiuni ori din vecină
tate făcuseră acelaşi lucru. Lipsit de orice culturi, 
esclus din viaţa politică, chinuit şi istovit, con
damnat la sărăcie şi foame, ţăranul român era, 
cum arată dr. Ionescu, fermentul cel mai bun 
pentru o revoluţie, care nici nu se lăsă aştep
tată. 

Birurile sunt foarte grele. Numai 17 proc. din 
veniturile statului izvorăsc din biruri directe, 49 
proc, din biruri indirecte şi monopoluri, restul 
din încasări diferite. Pe lângă asta până nu de 
mult ţăranii erau siliţi să îmbogăţească oraşele 
cu accizele: »80°/ 0 din veniturile comunelor ru
rale servesc ca să îngroaşe bugetul judeţului şi 
al statului*. 

Uliima răscoală ţărănească a avut de efect că 
s'au întreprins o serie de reforme agrare, a că
ror realizare însă pare a merge foarte Încet. 

Intre primele reforme este întemeierea unei 
bănci agrare, care-şi procură moşiile proprietarilor 
dispuşi să le vândă, Ie parcelează şl pune la dis
poziţia sătenilor mijloacele de a le cumpăra Alt 
proiect de lege regulează obştiile ţărăneşti pentru 
cumpărarea de pământ, chestia arenzilor şi a hi-
potecelor. Experienţele de până acum au ocazio
nat reformarea legislaţiei agrare, fixarea maximu
lui de arendă şi a minimului de salar. 

Autorul crede însă că lucrările preliminare ale 
comisiuniior regionale şi ale consiliului superior 
hu sunt gata şi situaţia e îngreuiată încă de re 
lele ceîe vechi. O serie de propuneri concrete 
pentru îmbunătăţirea stării de lucruri constituie 
încheierea acestei lucrări, care mărită cu siguranţă 
toată atenţia şi trebuie sä deştepte interesul unor 
cercuri cât mai largi. iNeue Freie Presse«. 

Ce f o l o s a avut Industria pe urma încer
cărilor Iui Zeppeün ne spune o revistă specialistă 
germană, care zice că 62 ramuri ale industriei au 
câştigat milioane cu esperinţele aviatorului —-
când acesta a sosit cu dirigiabilul său la Berlin. 
Intre cei de mai sus nu sunt număraţi şi acei 
cari relativ — fără nici o legătură — au folosit 
numele lui făcându şi reclami Cele mai mari fo
loase le au tras diferitele ramuri ale artei grafice. 
Zilnic apar în Oermania cărţi cu duiumul şi 
acestea sunt cumpărate in fugă. Existenţa seriilor 
fără sfârşit de ilustrate încă este a se mulţumi 
drumului lui Zeppelin cu dirigiabilul. 

Fabricanţii de jucării încă se folosesc de acea
sta invenţie, dar sunt deja in circulaţie lulele 
ţigări, pezmeţi, bombosne ciocolată, decoruri, 
clondire (cu licheur), bufoni de manş»le, mânere 
de bastoane şt alte lucruri, după modelul dirigia-
bilului Zeppelin. Pe lângă aceasta numele sau 
fotografia aeronautului se găseşte Imprimat îa 
multe articole de comerţ. 

Piaţa de bucate din Aradul nou . 
14 Septemvre 1909. 

Lucrările economice de toamnă, în urma timpului 
favorabil se continuă fără vre-o piedică. S'a început 
şi la culegerea porumbului. 

Preţul bucatelor deşi vin în cantitate mai mare, în 
urma abţinerii morilor cu vapor, e slăbit. 

S'a vândut azi: 
grâu 1500 tom. 
cucuruz 200 mm. 
orz 100 mm. . , 
ovăs 3C0 mm. 
aecari 300 mm. 

13- Í3.30 
7-10-7-20 
8-70-6-80 
6.80-6-9Э 
8 .9D-9'-

Preţurlle sunt socotite In coroane şi după 50 klg. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapes t s . 
[Budapesta, 14 Septemvrie 1909. 

Pre{ul cerealelor după 100 klgr. a fost următoruf 
Grîu nou 

De Tisa 28 K. 35—28 K. 70 fi?. 
Din comitatul Albei 28 > 15—28 » 60 * 
De Pesta 28 » 45—28 » 80 > 

BIBLIOGRAFII. 
Carte aprobată. Lucrarea catehetică ^Prelegeri 

metodice din istorioare biblice*, de Nicolae Criş-
mari*, s'a aprobat şi recomandat cateheţilor, ca 
manual la predarea materiei biblice, prin venera
bilele Conzistorii din Arad subt nr. 8665/1908, 
din Oradea-mare subt nr. 14/1909, şl din Sibiiu 
subt nr. 7723/1909. Cartea se poate procura delà 
autor, în Bărăteaz (Baraczháza com. Timiş), şi la 
librăria »Tribuna« din Arad, şi cele mai însem
nate librării din ţară. Preţul e : 4 cor. plus 20 fi', 
porto. 

Poşta Redacţiei. 
Almaş. Regretăm că nu vă putem satisface do

rinţa. Astfel de jalbe, legitime poate, dar prea ne
însemnate pentru marele public, se adresează 
consistorului. 

Poşta administraţiei. 
J. B., Cluj. Te rugăm, să ne scrii D ta pre* 

tenziunile. 

Redactor responsabil lul iu Giurgiu. 
»Tribuna« institut tipografic, Nichin şl c o n t . 

Creşterea dinţilor la copil 
Nu vă speriaţi, ci daţi copiilor 

niţică emulsiune Scott şi veţi face 
sfârşit nopţilor nedormite. Uşură
tatea cu care vor creşte apoi dint'i 
copiilor vă pune în uimire. Emul
s iunea Scott de gust plăcut şi 
uşoară de mistuit conţine to*te sub
stanţele cari se recer la creşterea 
dinţilor d'cpţi albi şi tari. 
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Convocare. 
Comuna promontorială din Siria (Világos) 

îşi va ţinea adunarea generală, în loca
litatea cancelariei sale, la 8/21 Septemvrie 
1909, după ameazi la 2 ore, la care dau 
proprietari de vii sunt rugaţi a participa. 

O b i e c t e l e : 
1. Staverirea terminului culesului de vii. 
2. Preliminarul pe anul 1910. 
3 . Aprobarea raţiociniului pe 1808. 
4. Eventuale propuneri. 
Siria, la 12 Sept. n. 1909. 

Antistia promontorială. 

Mulfăceltă publică. 
Exprimăm şi pe aceasta cale sincerile 

noastre mulţumiri tuturor acelora, cari parte 
In scris, parte verbal, ne-au mângâiat în 
durerea noastră simţită In urma trece ii la 
cele eterne a preaiubitei şi neuitatei noastre 
fetiţe Felicia, întâmplată Ia 24 August a c. 

Lipova, Ia 14 Sept. 1909. 
Familia F. Rox in . 

A N U I V J . 

da candidat de advocat 
află aplicare din 1 Octombre a. c. în can
celaria advocatului dr. Nicolae Poyeár 
Élesd (comit Bihor). 

T O Ţ I S E M I R Ă 
de o pumpă de mână contra focului. 
Ecea mai nouă invenţie brevetată 

Ca primul ajutor în caz de primejdie e 
nepreţuită şi pentru aceea, că are o construcţie 
uşoară, cond ţionează apă puţină şi o poate 
întrebuinţa ori şi cine. Apoi e uşoară circa 
2V 2 k'grm. Se poate folosi şi Ia udatul 
grădinilor. Preţul 20 cor. Spedarea se 
face numai cu rambursa. — — — — 
Cine trimite însă suma de 21 cor o pri
meşte franco. Se capătă la tinichigiul 

T Ä A X B Ъ I . 
L U G O J , strada Nedelko nr. 17. 

Prima fabr'cà de s l a v i n i din Ardeal. 

j t iozes András 
Braşov, (Brassó) Hosszú utcza 32. 

Recomandă neguţător i lor de Her, vin 
şi spirt, precum şi fabricelor d e oţe t 
e l u v i n e l e sa?e pentru vase , prega 
tite d n lemn de prun şi arţar cu pretori 
moderate. — Catalog de preţuri la cerere 
cu provocare la z arai acesta trimit gratuit 

U n „C0MMIS" r o m â n 
btelîgent ca desteritale deplină In branşa 

băcănia şi delicatese, ca cunoştinţa 
perfectă şi a limbelor germane şi maghiare 
— ье angajează imediat sub condiţiunt fa
vorabile la firma 

IV. O n i ţ i u , 
băcănie şi delicatese 

Sibiiu (Nagyszeben) . 

Táiray Sándor 
turnătorie de fier, fabrică de maşini ţi plu

guri, atelier de zidărie şi lăcătuşerie 
Oradea-mare — N a g y v á r a d 

T E L E K Y . U T C A 3 5 . 

Lucrări vărsate pentru maşini, 
după desemn sau lucrări de 
fier strugărtt şi lucrări oblite. 

Pluguri sistem Sack, 
totfelul de lucrări d* îăcătarie şi 

— pentru zidiri — 
A t e lier model cl o 
ixxü«üi~ie pro pari vi. 

Noutate I 

a 1 a r 11. 
Noutate 1 

Pălării de catifea pentru preoţii rom. gr. or. 
de calitate fină, uşoare şi lucrate foarte frumos. Pentru 
toamnă şi iarnă sunt destul de călduroase şi foarte aco
modate. Preţul de bucată: 10 cor.; I-a calitate 12 cor. 

Surprize mari 
pentru domnii cari până acum n'au văzut pălării de aceasta speţie. 

Comande din provinţă se primesc până Ia finea lunei Septem
vrie pe lângă o anticipaţie de 5 cor. şi e a nota dacă se pof
teşte cu brodurl le late, sau de forma cunoscută înalte şi tari. 

Unicul depozit al lui 

CÄROL NIEDERMÄYER, pălărier în Sibiiu (Nagyszeben) 
Strada Cisnădiei Nr. 33. 

Nr. telef. pentru omş şi comitat 509 

S'a isprăvit cu ori-ce voie, 

dacă te strâng sau te vătăma ghetele! 
Pentru picioarele bolnave ori vătămate, cel mai bun 

leac e ghetele bune, cari se întind, dar nu vătăma, apără 
piciorul, dar nu 1 sdrobeşte. Pentru picioare înregu-
lare, sau de tot simţitoare, cele mai bane 

C h e i e a r t i c i î i a l e 
pregăteşte : „Asociaţi twa productivă a călţonarilor Atadani" 
sub conducerea directorului Iustin Olar, instructor şi 
specialist în acest ram industrial — Firma asociaţiunei 
„ t a Cisma ro t i t " A r a d , Szabadság-tér nr. 14. 
Mare a s o r t i m e n t în g h e t e g a t a cu preţuri moderate . 

pe moşii şi oase do închiriat din Arad 
EU MORTIZAŢIE DE 1 0 - 7 0 ANI 

după mărimea sumei împrumutate eu 4, 4V4.. 4Ѵа> 4 3 Д 
ai 5"/o> pe lângă dividend* de mijlocire şl AMORTDZ&ţie de 

Ц interese corăspnnz&toare până 1» vtóo«re« тн mal mare. 
Speae antioip.4ÏIVE nu sunt, b dorinţă anticipez spe-

взіе de ІйЫЬиіме, convertei datoriile de interese mari.. 

= Resolvare grabnică, serviciu prompt = 

SZÜCS F. VILMOS 
Représentant* pentru mijlocirea de împrumuturi a 

institutului pentru credit f o n r â din Sibiiu 
pe teritorul comitetului Árad, oraşului Arad, comitatului 

Bieliiş, Gyula, Ciaba. 

ÂRÂÎ), Karolioa-utcza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Frissese pe lângă onorar aeuisitorî de afaceri abili 
şi âemaî de încredere. 
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Crema de lapte 
iect uşor aleah'c, şi m arma acestei 
и exie iede întrece stricăckmsele 
de fată onsaroEse, nu e s t e unsu

roasă, na pătează ş» depărtează tot 
felul de necurăţeniei de p e faţă. — 

Pielea fetei, mande în câteva zile le 
fa»© catifelate, albe ca neaaa şi se poate 
t< losi oricând ziua. 
Preţul anei teg le mici 5 0 £1.. una mare 1 cor. 
Săpun de c r e m ă de f i o r e l e preţul 7 0 fileri. 

Berfa Kálmán, farmacist 
în Maria-Radna, la farmacia „Răscumpărătorul". 
Tot felul de leacori din ţară şi str. sa vind cn preturi moderate. 

Se află de 
T&naar» 1« 

Nr. 190 — 19C9 

Croitorie românească. 
Am onoare a aduce l a cunoştinţa domnilor ro

mâni, carnea ca începerea sezonului de toamnă 

mi-am asortat bolta co cele 
mai f ine şi e l egante stofe, 
şi cumpărând pe bani gata, sunt ta poziţia de a lacra 

foarte ieftin şi aname ; 

Un rând de haine delà 40—50 coroane. 

Un pardesiu din orice stofă 40—50 cor. 

Un rând de haine caiser negre 50—60 cor. 

Un roc de iarnă 5 0 - 6 0 cor. 

Comandele se fac mimai pe bani gata. 

Drept асзіа once român are datoria şi e rngat 

a comanda la firma românească, totodată va 

face şi economie. 

Rugând sprijină! domnilor români sunt 

cu deosebită stimă: 

Nicolau Iosif, 
A r a d , strada Deak Ferencz 31. 

Succesorul lui DERN1R GYÖRGY 

© T H J Á N O 
BRAŞOV—Brassó, Felső-щ utcza 23 . 

Se recomandă ca lăcătar—maşinist , întreprinzător în 
to*te afacerile de lacă>*ne la tdificn şî alte întreprinderi. 
Pregăteşte piepten« pentru pieptersarea lânei şi a caierelor, 
precum şi toate maşinăriile pentru torsul şi dăpănatul 
lânei. Mai depene repare*zà msşmerii de moară şi le 
— — — adjustetză cu clopotele electrice. — — — 

Organizaţie solidă, prompă şi pe lângă preţuri moderate. 

Primul institut sndnsgar de auritara artistici 

a lui E. I. S P A N G 
sculptor yl auri tor 

T E M E S V Á R - Erzsébetváros 
strada T e m p l o m Nr. 5 . 

Premiat cu diploma de onoare şi cu medalia 
de aur în Bucureşti, şi cu alte medalii de ar

gint la diferite expoziţiuni. 

Face cu preturi moderate: 

— iconostasuri, altare — 
amvoane, jerifelnicuri, . 
primeşte renovarea şi aurirea iconostaselor 
vechi, altarelor, a jertfelnicelor şi a am-
voanelor, precum şi a tot felul de lucrări îa 
— — — — branşa aceasta. — — — — 

i i 
W i m pătrar de oră m mai aveţi dureri 

de cap dacă F e ţ i folosi renumitele 

contra 
a. lui K o 2 5 « a y a , y . 

Preţul unei buc. 20 fii., 6 buc. 1 cor. 

Picnrii alpini г stomac 
a. lui Rozsnyay 

ea î n t ă r i t o r i de s t o m a c 
—- suint n e î n t r e c u ţ i . — 

Se află de vânzare exclusiv îa 

F a r m a c i a iul 

ROZSNYAY MÁTYÁS 
Arad, Szabadság-tér. 

C e l «SUtatAiw A t e l i e r - d o p»letr* i m o n u m e n t a l e n r a n j a f * 
= = = = = = c u p u t e r e e l e c t x - l c â . — 

S E B S T E N B R E I N T A M Á S i s T Á R S A M A S S " ? 
Fabricaţie proprie din marmoră, granit, labrador ate. 

Din pietri de mormânt magazint se află în 
Kolozsvár, Ferencz József-ut 2 5 . 

Cancelaria şi magazinul central: 
Kolozsvár, Dézsflia-н. 21. 

Telefon 6 6 a . 
raiale: Híjjrínd, Kagjizrti», Un şi BisţiUL 
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